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Nella società ad alto sviluppo socio-economico e culturale, l’educazione rappresenta un fenomeno di estrema importanza, sia perché un numero sempre più alto di giovani frequenta la scuola, sia perché ogni processo lavorativo necessita di competenze tali per cui chiunque acceda al mondo del lavoro deve possedere conoscenze di base ampie e consistenti. Le lotte per l’emancipazione sociale e l’introduzione delle alte tecnologie nei processi lavorativi hanno comportato un generalizzato innalzamento non solo del tenore di vita, ma anche del livello culturale generale della popolazione. Si può così dire che l’educazione oggi costituisce un fattore portante della società intera e fortemente significativo per il suo sviluppo complessivo.

E’ anche un fatto che un genitore si trova oggi a dover affrontare problemi non indifferenti per quanto riguarda l’educazione dei figli, perché è la società stessa che diventa sempre più complessa. Le ragioni di questo sono molteplici: sono di carattere socio-economico, per cui non è facile accedere direttamente e senza una preparazione adeguata al mondo del lavoro; di carattere socio-culturale, per cui ci si trova sempre più esposti a culture e a valori diversi, di cui sono portatori gruppi etnici che sempre più cercano nei Paesi ad alto sviluppo soluzioni ai loro problemi di lavoro e di vita. Occorre anche considerare che la diffusione ormai capillare dei mezzi di comunicazione espone ciascuno di noi a fruire in modo sempre più massiccio di informazioni, la cui comprensione richiede conoscenze pregresse e quadri concettuali sempre nuovi. Va anche sottolineato che, dal punto di vista politico, sono gli stessi principi della democrazia che impongono a ciascun cittadino di esercitare la propria libertà e far valere i propri diritti con un alto senso di responsabilità civile, e ciò solo una significativa e diffusa cultura può garantire. Per tutte queste ragioni, l’educazione e il diritto allo studio costituiscono fattori portanti ed ineludibili per la nostra società ed il nostro futuro. Se le responsabilità dei genitori sono venute aumentando, in misura maggiore sono cresciute le responsabilità della scuola e degli insegnanti; se alla prima si chiedono strutture più efficienti e attrezzature didattiche più avanzate, ai secondi si richiede una adeguata preparazione professionale da più punti di vista:

· una precisa consapevolezza del loro ruolo socio-culturale in una scuola di una società complessa;

· una rigorosa conoscenza delle discipline di competenza;

· una puntuale preparazione psicopedagogica e metodologico-didattica.

I tre volumi vogliono offrire un contributo sui due versanti della consapevolezza del ruolo docente e delle conoscenze pedagogico-didattiche. Si tratta di versanti che – insieme alla competenza disciplinare – concorrono a costituire l’aspetto operativo della professionalità di un docente, quello, cioè, dell’impatto concreto con gli alunni, con i genitori, con gli altri insegnanti. Infatti, è ormai accertato che insegnare, oggi, non può limitarsi ad essere una operazione individuale, il semplice fare lezione in classe, interrogare e dare il voto, ma richiede un insieme di azioni collettive, sostenute da quella che gli studiosi chiamano “competenza relazionale”, la capacità, cioè, di stabilire corretti rapporti interpersonali, azioni che sole sono in grado di garantire l’efficacia dell’insegnamento.

Per giungere a questo, un insegnante deve conoscere le problematiche attuali della scuola, sia dal punto di vista istituzionale (organizzazione e gestione degli istituti scolastici), sia dal punto di vista pedagogico più complessivo. Si tratta di conoscenze che si acquisiscono in parte attraverso lo studio della storia della pedagogia e della scuola, in parte attraverso una attenta riflessione sui temi e i problemi della pedagogia contemporanea.

I tre volumi raccolgono saggi di giovani studiosi, saggi che, finalizzati alla ricerca educativa e didattica, vogliono offrire anche un contributo alla conoscenza e all’approfondimento delle problematiche pedagogiche contemporanee.

